

孙贵昌 小梨果带动大产业

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介: 孙贵昌,96岁,原晋县林业局副局长,1988年12月离休。

梨香四溢,沁人心脾。

眼下,北方梨果相继进入成熟期,石家庄晋州市的果农们正忙着采摘,丰收在望。这些梨果将被运往全国各地,还将踏上“海外之旅”,飞往40多个国家和地区。

“看似不起眼的土特产,如今产量、出口量位居全省第一,升级为一个62.5亿元的大产业。”8月12日,记者来到晋州市,采访跟梨打了一辈子交道的离休干部孙贵昌,探寻小梨



孙贵昌当年的工作笔记。受访者供图

工作资讯

市委老干部局举行授牌仪式

8月13日,石家庄市委老干部局组织举办全市创建离退休干部“示范党支部”总结会暨集中授牌仪式,为省、市两级离退休干部“示范党支部”授牌。“示范党支部”书记和45家市直单位老干部科科长、23个县(市、区)委老干部局主管局长等100余人参加。市委组织部副部长、老干部局局长张岩出席会议并讲话。

会上,石家庄市市场监督管理局离退休干部第二党支部、赵县县委老干部局退休党支部、井陉矿区离退休干部党工委第一党支部作了交流发言。

(石家庄市委老干部局)

新华区慰问退役老兵

近日,石家庄市新华区委老干部局、区老年书画研究会工作人员,分别走进河北省优抚医院、适嘉养老院,看望慰问退役老兵和老人们。书画家们将精心创作的60余幅书画作品赠送给医院、养老院以及老人们,营造了浓厚的拥军优属氛围。(新华区委老干部局)

银龄风采

栾城区举办展演活动

8月8日,石家庄市栾城区2024年“全民健身日”主题活动启动仪式暨全民健身大型展演活动,在区人民广场举行。来自全区城乡8支健身队伍的800余人参加展演活动。

(栾城区委老干部局)

果带动大产业的奥秘。

种植梨树

鸭梨成为发家致富果

“晋州,地处滹沱河冲积扇上,是鸭梨生长的理想地区……”提起当年发展鸭梨的往事,96岁的孙贵昌,拿出一个泛黄的笔记本,里面密密麻麻记录着他从事鸭梨工作以来的各种数据和信息。这本工作日志,他已珍藏了68年。

1957年,时任晋县农业局果树技术员的孙贵昌,发现总十庄公社河头村的古梨树十年九不收,每棵树的平均产量仅16.5公斤。为了治理病虫害,破解梨树开花不结果的难题,他

多方奔走,请来了农科院昌黎果树研究所的专家,并在河头村建立果树研究基地。统一剪枝、授粉、施药、浇水……经过几年的努力,形成了一整套鸭梨种植管理技术,每棵鸭梨树的产量达到近500公斤。随后,晋县又相继建立了周头、北辛庄两个试验点,

开展梨树丰产实验。就这样,以点带面,鸭梨种植管理技术和增收经验被推广到全县。

1977年,孙桂昌调到晋县外贸局,负责鸭梨出口工作。在他任职的5年间,河北省出口国外的鸭梨80%来自晋县。1983年,孙老调到县林业局,负责果树管理工作。他说:“农民承包了土地,种梨树的热情高涨,全县梨树种植面积扩大到20多万亩,鸭梨成为农民的发家致富果。”1995年,晋州市被命名为“中国鸭梨之乡”;2004年,荣获“全国梨产业十强县”。

龙头带动

梨果业结出好“丰”景

进入新世纪,晋州市政府不仅成立鸭梨产业办公室,还出台了系列配套文件,制定了基地发展规划,提高鸭梨品质,同时发展龙头企业,壮大梨产业。

晋州市马于镇北辛庄村是地标产品“晋州鸭梨”的原产地,这里还有一家农业产业化国家重点龙头企业——河北长城果品股份有限公司。

8月12日,我们走进该公司现代农

业鲜梨智选中心,见到一个个梨在流水线上,按照重量、外观、糖度、内部病害精准分类。70岁的董事长任国强介绍说,2021年,公司想上一条智能化梨分选线,多数人反对:“投资6000万,不值。”任国强却坚持:“赢得市场份额,必须靠高品质。”“这条线填补了我国梨果智能化分选的空白,精准分选的结果是一箱28个梨,糖度、重量都一样。”任国强一脸自豪。

聚合作之力,谋发展新篇。近年来,晋州市大力推广“龙头企业+合作社+家庭农场(专业大户)”的联合体运行机制,走上了一条互促共融发展的农业产业化道路。目前,晋州市有国家级龙头企业2家、省级10家、市级13家。以龙头企业为核心,发展省级产业化联合体6家、市级6家,通过订单、合作



孙贵昌(右)正和长城果品公司董事长任国强交流梨果包装情况。本报记者李泽佳 摄

等方式联结相关企业258家,带动晋州及周边市县19万多农户实现增收。

品牌兴农

一个梨带动一二三产

地标“金名片”,催生新商机。

在“晋州鸭梨”获得地理标志产品保护和地理标志证明商标“双重认证”后,2021年8月,“晋州鸭梨”国家地理标志产品保护示范区获批筹建。三年来,晋州市通过示范区的创建工作,以梨为媒发展生态农业、乡村旅游和加工产业,有力促进地方特色产业融合发展。

60岁的武邱村村民贾增起,一辈子靠两亩梨园生活,前几年每年收入3万多元,省吃俭用供出3个大学生。去年,古树里现代农业生态园开起来后,他和老伴除了种自家的梨,还在园里找到一份梨树管理工作,年收入达到10万多元。“现在的生活就和梨一样甜!”老贾笑得像梨花一样灿烂。如今,越来越多的晋州人,过上了“梨”想生活。

中华人民共和国成立75周年
话传统 聚力量 促发展

石家庄离休干部访谈

全民健身“活”力全开



(元氏县委老干部局)

老骥伏枥

赵振和 丹心育桃李 妙手著文章

模范教师、优秀共产党员、省级优秀教育工作者、赵县十大优秀人民公仆、赵县“银发人才”……一个个关键词,汇成了一位77岁老党员的光荣事迹,诠释着他的担当和奉献。

他,就是石家庄市赵县教育局原副局长赵振和。1968年,赵振和参加工作,1973年入党,曾任中学教师、校长、县教委副主任、县委宣传部常务副部长、县职教中心常务副校级兼教育局副局长等职,2004年1月退休。

赵振和是出了名的“工作狂”。20世纪70年代末,他在县教育局任职期间,看到乡村中小学校没有课桌椅,普遍存在“土台子、泥孩子”的现象,他心急如焚。1978年,县教育局筹建木制厂时,他积极参与

管理工作,为全县中小学配备课桌椅、改善办学条件。20世纪90年代初,为消灭危房,他又一次走遍全县近300所中小学校,拍摄危房照片、提出改扩建意见……

2004年,赵振和从县教育局退休后,被私立兴华学校聘为名誉校长。2006年,县政府、县教育局筹建赵县石塔中学时,他被聘为名誉校长,全程参与学校的规划建设和管理工作。他积极出谋划策,发挥自身优势,挖掘和整理学校周边历史文化遗产,丰富了学校文化内涵。这一干就是12年,2016年,因膝关节手术、行动不便,他不得已辞职回家。

经过一段时间的治疗和休养,赵振和又坐不住了,和“五老”一起开展赵州文化的

挖掘和传承工作。近十年来,他骑自行车、赶公交车,甚至开私家车,自掏腰包数万元走遍赵县村村落落,搜集整理散落民间的古碑、石刻、拓片等,掌握了大量碑石刻资料,并于2024年协助赵县政协文史委出版了《赵州石刻》一书,丰富了赵县文化遗产。此书包含80篇文章,赵振和撰写了其中39篇,一些篇章的内容引起文物界相关专家的肯定。

在研究赵县碑文石刻的同时,赵振和特别注重继承革命传统、赓续红色血脉。3年前,他在《赵县志》《中共赵县简史》中看到,赵县第一位抗日政府县长张健英、赵元宁县抗日政府县长季文烈士的记叙非常少,很多人不了解他们的革命事迹。于是,他经过近三

年的实地考察,查询了石家庄市、赵县、藁城、宁晋等大量外地史料,整理编辑了张健英、季文十几万字的事迹材料,填补了赵县革命史的空白。

老牛自知夕阳短,不待扬鞭自奋蹄。赵振和说,这是他的座右铭。近来,他还为筹备赵县中学120周年校庆、赵县职教中心30周年校庆,以及两所学校的校史编纂做了大量工作。他说,希望在有生之年,可以书写更多有用文章,为赵县文化事业发展作出积极贡献。(赵县县委老干部局)

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第59期